
Gemeinde Hausen 
 
 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Hausen 
am Dienstag, den 09.04.2024 um 19.00 Uhr 

im Begegnungshaus Hausen (Saal), Hauptstr. 60 
 

Nummer: 
Dauer: 

04/2024 
19.00 Uhr bis 19.30 Uhr (nichtöffentliche bis 21.10 Uhr) 

 

Vorsitz: 
Schriftführer: 
Weitere Anwesende: 

Bürgermeister Michael Bein 
Jacqueline Seitz 
GL Markus Michler 

 

Mitglieder des Gemeinderates an-
wesend 

ent-
schuldigt 

unent-
schuldigt 

Bemerkungen 

Heß  Klaus HBB          Fraktionsvorsitzender 

Bein Eckhard HBB           

Frieß Alexander HBB            

Kaas Christian HBB            

Reiter Nicole HBB            

Suffel Tamara HBB            

Tienes Markus HBB           2. Bürgermeister 

Braun Manfred CSU          3. Bürgermeister 

Zimmermann Karl CSU          Fraktionsvorsitzender 

Lebert Gerhard CSU           

Scheiter Thomas CSU           

Zengel Daniela CSU           

 
Anlagen zum 
Protokoll 

 
 

 
Tagesordnung -öffentlich- 

1. Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 12.03.2024 

2. Veröffentlichung der nichtöffentlichen Punkte aus der Gemeinderatsitzung vom 
12.03.2024 

3. Berichte des Bürgermeisters 

4. Antrag des St. Michaelsvereins zur Defizitübernahme für das Geschäftsjahr 2023 
Beratung und Beschlussfassung 

5. Europawahl 2024- Bestätigung der Wahlvorstände 
Beratung und Beschlussfassung 

6. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 
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Bürgermeister Bein eröffnete um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates und 
stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Er be-
grüßte die Anwesenden Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, die Bediensteten aus der Ver-
waltung, sowie die Zuhörerinnen und Zuhörer. 
 
 
1. Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 12.03.2024 

Gegen die Niederschrift wurden keine Einwände erhoben. Sie ist somit genehmigt. 
 
 
2. Veröffentlichung der nichtöffentlichen Punkte aus der Gemeinderatsitzung vom 

12.03.2024 

Bürgermeister Bein berichtete über folgende Themen: 
 
Schließanlage Begegnungshaus 

Die Türen im Begegnungshaus benötigen selbstverständlich Schließzylinder. Analog zu den 
öffentlichen Gebäuden in Hausen und Kleinwallstadt, der Schule oder den Kindergärten ist es 
sinnvoll, ein Transpondersystem zu verwenden. 
 
Jeder Transponder kann dann mit den unterschiedlichsten Berechtigungen programmiert wer-
den und man kann nachvollziehen, wer zu welcher Uhrzeit sich in Raum X oder Y aufgehalten 
hat. 
 
Die benötigten 21 Zylinder liefert uns die Fa. Kunkel aus Aschaffenburg. 
 
Vorteil an diesem System ist, dass es VG-Mitarbeiter gibt, die diese Transponder programmie-
ren können. Somit sind wir künftig nicht auf Fremdfirmen angewiesen. 
 
Rohrbruch im Kindergarten 

Anfang März wurde ein Rohrbruch im Kindergarten festgestellt. Es war nur am Druckabfall der 
Manometer in der Heizungsanlage zu erkennen. Mittlerweile ist die Ursache bekannt. Ein Hei-
zungsrohr im Foyer war gebrochen. Die Reparatur ist bereits erfolgt und der Schaden der Ver-
sicherung gemeldet. Aktuell werden der Estrich und die betroffenen Gebäudeteile getrocknet. 
Ein reibungsloser Betrieb war und ist glücklicherweise gewährleistet. 
 
Neubau Begegnungshaus - Außenbeleuchtung 

In verschiedenen Bauausschusssitzungen wurde über die grundsätzliche Notwendigkeit der 
Außenbeleuchtung und deren Standorte im Hof des Begegnungshauses gesprochen. Die 
Notwendigkeit ist absolut gegeben. In der letzten nichtöffentlichen Sitzung lag uns ein Angebot 
des Bayernwerkes dazu vor. Der Anschluss der beiden neuen Leuchten Typ Selux Saturn 2 
mit Mast sowie der Austausch der bestehenden Leuchte im Sulzbacher Weg in eine „Doppel-
leuchte (T)“ kosten 9.179,91€. 
 
 
3. Berichte des Bürgermeisters 

Bürgermeister Bein berichtete über folgende Themen: 
 
Einweihungsfeier Begegnungshaus 

In der letzten Sitzung wurde der Einweihungstermin auf den 4.Mai datiert. Bitte diesen Termin 
streichen. Der Termin wurde auf den 12. Mai (Muttertag) verschoben. Es ist sehr schwer, die 
entscheidenden Personen unter einen Hut zu bekommen.  
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Spielplatz Kindergarten Abenteuerland 

Das Außengelände des Kindergarten Abenteuerland Hausen wurde in den letzten Monaten 
aufwändig hergerichtet. Die Spielgeräte und Fallmatten sitzen, der neue Weg Richtung Pfarr-
heim ist gepflastert. Jetzt müssen nur noch Pflanzen gesetzt werden und der angesäte Rasen 
wachsen, dann können wir das Gelände den Kindern übergeben. 
 
Feldgeschworenenobmann 

Bei der Versammlung der Feldgeschworenen der Gemeinde Hausen am 01.03.2024 wurde 
Marco Mayer als neuer Feldgeschworenen-Obmann und Roland Kempf als Obmann-
Stellvertreter gewählt.  
 
Das Amt des Feldgeschworenen ist ein kommunales Ehrenamt, dessen Beginn bis ins 13. 
Jahrhundert zurückreicht. Feldgeschworene überwachen unsere Grenzen und arbeiten eng 
mit den Vermessungsbeamten zusammen. 
 
Bgm. Bein dankte allen Feldgeschworenen für ihren Einsatz und wünschte den neuen Ob-
männern eine gute Hand in ihrer wichtigen Funktion. Ein ganz besonderes Dankeschön gilt 
dem vorherigen Obmann Alfred Weimer, der sich in besonderer Weise um das Amt des Feld-
geschworenen verdient gemacht hat.  
 
Tag der sauberen Flur 

Am Samstag, den 23. März fand die landkreisweite Flursäuberungsaktion auch in Hausen 
statt. Viele helfende Hände fanden sich pünktlich um 9 Uhr am Rathaus ein um die Hausener 
Natur von Abfällen und Verschmutzungen zu befreien. Besonders schön war es, dass eine 
große Anzahl an Kindern mit ihrer Beteiligung Verantwortung für die Natur übernommen ha-
ben. 
 
Bgm. Bein dankte allen, die sich an der Aktion beteiligt haben und ihre Fahrzeuge und Anhä-
nger bereitgestellt haben. Sein besonderer Dank gilt der Freiwilligen Feuerwehr Hausen, die 
von Seiten der Hausener Vereine teilgenommen haben. 
 
Bericht Jagdgenossen 

Am 21. März fand im Erlenhof die diesjährige Versammlung der Jagdgenossen statt. Es wurde 
unter anderem eine neue Vorstandschaft gewählt. Der Vorsitzende ist weiterhin Gerhard Le-
bert.  
 
Im Verlauf der Versammlung wurde ein Zuschuss zum gemeindlichen Feldwegebau gewährt. 
Für das Jahr 2023 ein Betrag von 3.000 € und für das Jahr 2024 ein Betrag von 2.000 €. 
Bgm. Bein dankte dafür, das Geld wird sinnvoll eingesetzt. 
 
 
4. Antrag des St. Michaelsvereins zur Defizitübernahme für das Geschäftsjahr 2023 

Beratung und Beschlussfassung 

Die Jahresrechnung 2023 des St. Michaelsverein hat mit einem Defizit abgeschlossen. Der 
Zweckbetrieb des Kindergartens hatte somit logischerweise höhere Ausgaben als  
Einnahmen. Dies ist nichts überraschendes, da laut Wissensstand der Verwaltung keine Kin-
dertageseinrichtung schwarze Zahlen schreibt. 
 
Insgesamt beträgt das Defizit 16.831,67 €. Die Gemeinde steht hier natürlich in der Pflicht  
dieses Defizit zu übernehmen. Dies wurde bereits in der Vergangenheit so praktiziert. 
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GR Zimmermann, der in dieser Sache als Kassenprüfer agierte, lobte die Verwaltung des Kin-
dergartenvereins. Diese leisten sehr gute Arbeit und sind immer bestrebt, keine unnötigen 
Ausgaben zu tätigen.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen stimmt dem Antrag des St. Michaelvereins zu. Demnach übernimmt 
die Gemeinde Hausen das Defizit für das Geschäftsjahr 2023 in Höhe von 16.831,67 €. 
Abstimmung: 13:0 
 
 
5. Europawahl 2024- Bestätigung der Wahlvorstände 

Beratung und Beschlussfassung 

Am Sonntag, den 09.06.2024 findet die Europawahl statt. Hierfür werden die Vorstände und 
Stellvertreter wie folgt benannt: 

 
Wahlbezirk /Nr.  Wahlraum  Vorstand Stellvertreter  

Wahlbezirk 001  
 

Begegnungshaus, Bürgersaal  Alexander Frieß  Gerhard Lebert  

Briefwahlbezirk 
011  

Begegnungshaus, 1.OG, 
Vereinsraum 3  
 

Karl Zimmermann  Eckhard Bein  

 
Beschluss: 
Die Wahlvorstände und Stellvertreter werden wie von der Verwaltung vorgeschlagen einge-
teilt. 
Abstimmung: 13:0 
 
 
6. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 

• 3. Bgm. Braun fragte, ob schon bekannt sei, wie die Flächen am Begegnungshaus be-
pflanzt werden sollen. Tagesaktuell seien Angebote von ortsansässigen Gartenbaufir-
men diesbezüglich eingetroffen, so Bgm. Bein. Er verwies dazu auf die nichtöffentliche 
Sitzung. 

 

• GR Zimmermann interessierte den aktuellen Stand in Sachen Holzzuteilung. Bgm. 
Bein erklärte, dass aktuell 85% der Holzbestellungen verteilt sind. Das Polterholz na-
hezu komplett, hier geht es nur noch um Einzelpersonen. Bei der Selbstwerbung sind 
es noch ein Paar mehr die noch keine Zuteilung haben. 
 

• Weiter wies GR Zimmermann auf die katastrophale Parksituation an der Einmündung 
zur Marienstraße hin. Vor einiger Zeit war man mit dem Landrat, sowie einer kleinen 
Abordnung des Landratsamtes vor Ort und habe die Situation angeschaut. Damals 
wurde von deren Seite zugesichert, dass sich dort auf jeden Fall was ändern wird. Bis 
jetzt war dies jedoch nicht der Fall. Bgm. Bein wird diesbezüglich nochmal Kontakt mit 
dem Landratsamt aufnehmen. 

 

• GR Lebert erinnerte an seine Wortmeldung der letzten Sitzung, ob sich in Sachen Hö-
henweg etwas ergeben habe. Bgm. Bein berichtete, dass er mit dem Bürgermeisterkol-
lege aus Leidersbach gesprochen habe. Dieser ist der Auffassung, dass die Umlei-
tungsstrecke mehrfach ausgebessert wurde und auch zum Ende der Umleitung der 
Weg mindestens in den Ursprungszustand versetzt wurde. GL Michler schlug vor, die 
Strecke zusammen mit Bgm. Schüßler, dem Leidersbacher Bauamt sowie mit unserem 
Bauamt abzugehen. GR Zimmermann ergänzte, dass es sinnvoll sei, ein Abnahmepro-
tokoll der Strecke zu erstellen. 
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Weitere Wortmeldungen ergaben sich keine. 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 19.30 Uhr. 
 
 
Hausen, den 22.04.2024 
 
 
 
 

Michael Bein 
1. Bürgermeister 

 
Jacqueline Seitz 
Protokollführerin 

 


